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Dacă până acum ştiinţa arl)eologică n'a 
fost cultivată la noi decât de un număr prea 
restrâns de specialişt i ,  în scl)imb mulţi dintre 
oamenii noştri culţi , fără a avea o pregătire 
arl)eologică specială, dar pătrunşi într'un grad 
înalt de cultul trecutu lu i  şi convinşi de marea 
valoare ce au rămăşiţele acestui trecut, atât 
pentru ştiinţă, cât şi pentru cultura naţională, 
s'au îndeletnicit cu adunarea lor, reuşind să 
formeze uneori colecţiuni de o reală impor
tanţă. 

Şi dacă colecţiunile noastre publice de an
ticl)ităţi sunt încă sărace, neorânduite defi
nitiv şi lipsite, în parte, de cataloage, - avem 
de altă parte câteva colecţiuni particulare 
relativ foarte bogate, aranjate cu mult gust 
şi pricepere şi al căror conţinut merită să 
fie cunoscut atât specialiştilor cât şi publi
cului amator. 

Importanţa acestor colecţiuni stă mai ales 
în faptul că ele au salvat şi salvează pe 
fiecare zi un mare număr de anticl)ităţi in
digene, cari altfel sunt ameninţate a fi dis
truse ori înstreinate. 

Pământul României păstrează încă multe 
urme de ale civilizaţiilor ce s'au succedat în 
decursul veacurilor în această ţară şi cari 
urme până acum n'au fost decât într'o foarte 
mică măsură cercetate şi studiate. 

Staţiunilor preistorice, dintre cari multe 
trebue să cuprindă rămăşiţe de cultură tracă, 
nu l i  s'a dat aproape nici o atenţiune ; din
tre vecl)ile oraşe greceşti dela .Marea Neagră 
nici unul n'a fost încă deplin cercetat ; ca
strele, castelele şi aşezările romane, ale căror 

ruine sunt atât de numeroase dealungul l ime
sului dunărean şi oltean şi în interiorul ţării , 
precum şi cetăţile  b izantine, n'au fost decât 
superficial răscolite ; iar ruinile cetăţilor noa
stre medievale, vecl)ile câmpuri de lupte, 
biserici le şi palatele domneşti şi boereşti abia 
acum în urmă au început să fie cercetate mai 
cu temei. 

Din toate aceste localităţi însă se scot mereu 
la iveală nenumărate o_biecte antice, parte în 
urma săpăturilor ce le fac particularii, cu 
toleranţa sau fără ştirea autorităţilor, parte 
incidental, cu ocazia lucrărilor de agricultură, 
construirii de şosele, linii ferate, clădiri ş. a. ; 
parte în urma diferitelor accidente de teren , 
ca surpări de maluri, deplasări de pământ 
din cauza ploilor ş .  a. In multe părţi există 
anumiţi oameni ,  cari au ca meserie răscolirea 
ruinelor vecl)i în scop de a căuta comori şi 
cari au făcut şi fac mari stricăciuni aşeză
rilor antice. 

Dacă ar ţine cineva socoteala tuturor des
coperirilor făcute în astfel de împrejurări, 
descoperiri cari rămân în cea mai mare pmie 
necunoscute celor în drept şi nu contribue 
cu nimic la îmbogăţirea colecţiunilor publice, 
ar rămâne surprins de marea cantitate de an
ticl)ităţi ce se scot incontinuu din pământul 
ţării noastre, iar dacă ar căuta să-şi dea 
seamă de soarta u lterioară a acestor obiecte 
vecl) i ,  ar constata, cu nu mai puţină mirare , 
că cele mai multe dispar scurt timp după ce 
au fost descoperite. 1\cele dintre ele cari nu 
prezintă o valoare mai mare prin materialul 
din care sunt lucrate, sau cari din cauza mă-
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rimii şi greutăţii sunt greu de transportat 
pentru a fi vândute, sunt în deobşte distruse 
sau aruncate ; aceasta este soarta monumen
telor funerare, a ornamentelor arl)itectonice, 
a pietrelor cu inscripţii, a vaselor de lut şi 
a altor produse ceramice, etc. 'Coate celelalte, 
cum sunt obiectele de podoabă, statuetele de 
marmoră şi  bronz, reliefurile, bibelourile, mo
netele, într'un cuvânt tot ce are valoare prin 
materialu l  din care este fabricat ori prin arta 
cu care este l ucrat, se trimit de obicei peste 
graniţă. Căci comerţul cu anticl)ităţi ce se 
practică cu streinătatea este cu mult mai în
tins decât se pare. Nenumăraţi samsari, de 
regulă ovrei , bulgari şi arnăuţi, precum şi 
trimişi speciali de ai muzeelor şi colecţiona
torilor străini, cutreeră în fiecare an ţara şi 
adună tot ce găsesc mai de preţ. In unele 
oraşe există cl)iar agenţi stabili, cari furni
sează muzeelor şi colecţionatorilor străini anu
mite specii de anticl)ităţi, pe cari le plătesc 
cu preţuri foarte mari. 

In această situaţie, care se datoreşte mai 
• ales defectuozităţii legii pentru conservarea 

monumentelor istorice şi slabei dotări a 
colecţiunilor publice, colecţionatorii noştri fac 
adevărate acte de patriotism şi aduc reale 
servicii ştiinţei arl)eologice, căutând să scape 
de peire şi înstreinare măcar o parte din an
ticl)ităţile ce se descoper. Meritul lor este cu 

atât mai mare, cu cât această îndeletnicire 
îi costă şi oboseală mai mare şi bani mai 
mulţi decât pe străini. Căci de tgama rigo
rilor legii şi sub impresia actelor arbitrarii, 
comise de atâtea ori de funcţionarii adminis
trativi asupra locuitori lor cari au descoperit 
anticl)ităţi, aceşti din urmă se pun mai bine 
în contact cu speculanţii străini, cari se află 
în aceiaşi fraudă faţă de lege ca şi ei şi 
cari prin faptul că duc obiectele antice afară 
din ţară, îi pun la adăpostul oricăror neplă
ceri. 1\şa că e un adevărat noroc, când un 
co1ecţionator de ai noştri poate pune mâna 
pe vre-un obiect de valoare arl)�ologică din
tre cele găsite în împrejurările arătate .şi toţi 
cei ce se interesează de anticl)ităţile noastre, 
vor trebui să fie recunoscători acelora, cari 
în împrejurări atât de vitrege şi cu sacrificii 
adeseori peste puterile lor, au salvat măcar 
o parte din bogăţiile arl)eologice ale ţării. 

Luându-mi sarcina de a descrie cele mai 
însemnate colecţiuni particulare de anticl)ităţi 
dela noi, scopul meu este pedeoparte să fac 
cunoscute obiectele mai de seamă aflătoare 
în ele şi descoperite în pământul românesc, 
pedealtăparte să aduc un mic prinos de re
cunoştinţă persoanelor distinse, cari au avut 
bunăvoinţa să-mi îngădue vizitarea colecţiu
nilor lor în vederea studiilor mele arl)eologice. 
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Una din cele mai bogate şi mai interesante 
colecţiuni particulare de anticbităţi este de 
sigur acea adunată , cu multă osteneală şi mari 
sacrificii băneşti , de învăţatul profesor univer
si1ar din Bucureşti , d-1 Dr. C. Istrati. Bazele 
ei au fost puse de părinţii , în special de mama 
d-sale, Maria Istrati-Capşa, o mare iubitoare 
a vecl)ilor noastre monumente de artă, al 
cărei nume îl şi poartă colecţiunea. După ce 
s'a îmbogaţit prin numeroase cumpărături şi 
unele doriaţiuni şi după ce a fost admirată 
la mai multe expoziţii interne, colecţiunea 
aceasta a fost inaugurată la 2 1  .August 1 8_97 
în Câmpina, de unde pe urmă a fost trans
portată la Bucureşti. .Aci ocupă o vastă bală 
din curtea Institutului de Cbimie de pe cbeiul 
Dâmboviţei şi câteva odăi din locuinţa d-lui 
Dr. Istrati. 

Caracteristica ei este deoparte varietatea 
anticbităţilor ce cuprinde, căci ele reprezintă 
toate epocile de cultură ce s'au succedat în 
ţara noastră , din cele mai vecbi timpuri şi 
până astăzi ; de altă parte aranjarea şi cla
sificarea riguros ştiinţifică a tuturor acestor 
obiecte, arătându-se pentru fiecare în parte, 
pe lângă locul şi data descoperirii, tot felu l  
de alte indicaţiuni necesare, pentru a face 
din ele adevărate izvoare istorice . .Astfel vizi
tatorul nu are numai ocazia de a trece în 
revistă întreaga istorie culturală a ţării, repre
zentată prin diferite categorii de monumente, 
dar şi mulţumirea ce o dă totdeauna sigu
ranţa originei şi întocmirea sistematică a 
obiectelor dintr'o colecţiune. 

1 .  Grupa antichităţilor preistorice. 

Trei dulapuri mari de sticlă cuprind un 
număr însemnat de arme, unelte, obiecte de 
podoabă şi de cult şi produse ceramice din 

timpuri le preistorice. In adevăr e uimitor, cum 
un om, care n'a făcut săpături, a putut aduna 
atât de multe şi atât de variate obiecte de 
acest fel. Căci ele nu sunt colecţionate numai 
dintr'o singură staţiune sau dintr'o singură 
regiune a ţării, ci aproape din întreagă ţara. 
Treisprezece judeţe (Suceava, Iaşi , Buzău, 
Prabova, Muscel ,  Gorj ,  Dolj , .M.ebedinţi, Ro
manaţi, Vlaşca, Olt, Ialomiţa şi Brăila) şi 45 
de localităţi sunt reprezentate prin diferite 
obiecte preistorice de piatră, os, aramă ,  bronz 
şi fier, precum şi printr'o mare cantitate de 
ceramică. 

Nu am intenţia să descriu aci toate aceste 
obiecte, menţionez însă că colecţiunea D-lui 
Dr. Istrati cuprinde unele exemplare de an
ticbităţi preistorice, cum nu se găsesc în nici 
o altă colecţiune publică sau particulară din 
ţară. 

Dintre obiectele de piatră atrage în deo
sebi atenţiunea un colosal topor de granit, 
lung de 2 1  cm., lat de 9 cm. şi gros de 7 t  / � 

cm., care a fost găsit la Comarnic (j ud. Pra
bova) ; apoi frumoasele ciocane de amfibolit 
şi diabas, găurite şi perfect lustruite, originare 
din Căciulata, Negoeşti-.Amaradia şi Mălă
eşti-Ziătari (toate din jud. Dolj) ; precum şi 
o admirabilă dăltiţă de gresie argiloasă, lu
crată cu o artă desăvârşită, descoperită în 
Via Meilor, pe Valea Cricovului (jud. Pral)ova). 

Bronzul la rândul său este reprezentat pe 
lângă topoare (celts), brăţări ,  fibule, ş. a. mai 
ales prin nişte admirabile topoare găsite la 
Neboi şi Pâscov (jud. Buzău) , cari după cât 
ştiu,  sunt cele mai perfecte obiecte de acest 
metal ,  aflate până acum în ţara noastră. De 
o formă foarte elegantă, lucrate cu multă în
grij ire şi împodobite unul cu nervuri circu
lare în jurul mucl)iei, altul cu spiral!2 punctate 
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pe amândouă laturile, aceste arme ar cons
titui o podoabă pentru orice colecţiune. 

Pentru studiul vrâstei bronzului la noi, pre
zintă un interes deosebit tiparele de topoare 

găsite la Logreşti-Birnici (j ud. Gorj) şi cari 
sunt o dovadă sigură că obiectele din acest 

metal se fabricau în ţară. De asemenea prin 
numeroasele obiecte preistorice de aramă ce 
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conţine, colecţiunea aceasta va contribui mult 

la lămurirea epocei arămii, despre a cărei exis
tenţă în ţara noastră nu avem decât puţine date. 

Cele mai caracteristice dintre obiectele pre-

istorice amintite aci, au fost reproduse în 
studiul meu "Privire asupra antici)ităţilor pre-
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istorice din România " ,  publicat în acest 
Buletin, anul 19 1 1 ,  p. 85 urm. 

Cât priveşte ceramica preistorică, pe lângă 
U!J număr de vase de diferite forme şi mă
rimi, merită a fi semnalate numeroase cio
buri cu cele mai variate modele de ornamen
taţie preistorică. In special sunt interesante, 
ca ornamente săpate, frumoasa ulcică găsită 
la Strumnici (jud. Dolj ) ,  care a fost reprodusă 
în revista ".Arta şi Literatura Română" ,  anul 
1 907, No. 1 O, fig. 8 ; interesantul vas înge
mănat, găsit pe malul Dunării în j udeţul Me
l)edinţi şi reprodus în aceeaş revistă : fig. 7 l 
ciobul descoperit la Bârza (jud. Dolj), care 
pare a imita partea dinainte a unei corăbii 
(pag. 1 40) şi în sfârşit ciobul dăruit de d. 
Munteanu-Murgoci şi găsit la Nazâru (Brăila) 
de asemenea cu o foarte frumoasă compo
ziţie, de acest fel de ornamente (pag. 1 40) . 

Dintre staţiunile preistorice cea mai bine 
reprezentată este cea dela Cucuteni, care 
ocupă un dulap întreg. .Alăturea de nume
roase arme şi unelte de piatră şi de os, se 
a�ă din această staţiune moldovenească ş i  o 
cantitate relativ mare de vârfuri de săgeţi 
de fier, precum şi o fibulă de fier. Dar mai 
ales diferitele categorii de produse ceramice, 
ca greutăţi de l ut, capete de fuse, piramide, 
figuri de animale şi oameni, vase întregi 
sau în cioburi, ş. a. atrag atenţiunea vizi
tatorului .  Interesantă este şi colecţiunea de 
mănuşi şi torţi de oale, precum şi cea de 
cioburi zugrăvite cu ornamente in linii cer
cuite şi spirale,  caracteristice Cucutenilor. 
Dintre vasele zugrăvite numai două sunt in
tregi : unul ornat cu trei brâie paralele ; cel
lalt cu figuri de l inii curbe. La amândouă or
namentele sunt de culoare neagră pe fond 
roşu. Sunt însă şi multe cioburi monocrome, 
cu ornamente săpate, cât se poate de inte
resante : grupuri de puncte rotunde, brâie 
de crestături drepte sau spirale .  ş .  a. 

Şi exemplarele mai caracteristice ale eera
mieei dela Cucuteni, aflătoare in această co
lecţiune, au fost reproduse în studiul meu 
mai sus citat. 

O mică statuetă egipteană, de culoare al
bastră cu ornamente negre, i-s'a dat d-lui 
Dr. Istrati ca provenind tot dela Cucuteni. Nu  
există însă siguranţă absolută, că  ea  s'ar fi 
găsit acolo, deşi n'ar fi mirare, intru cât în 
mileniul al doilea înainte de Cristos, când se 

fixează data acestei staţiuni, comerţul feni
cian, căruia i-s'ar putea atribui aducerea 
acestor fel de produse ale industriei egiptene, 
ajunsese în părţile noastre. 

In scl)imb un idol mai mare, de formă ome
nească, lucrat dintr'o rădăcină de plantă şi 
cu totul deosebit ca înfăţişare de idolii de lut, 
este cu siguranţă de provenienţă din această 
staţiune (reprodus in studiul meu amintit, 
pag. 94). 

2. Grupa antichităţilor greco-romane. 

In alte patru dulapuri ,  precum şi pe nişte 
postamente din faţa lor sunt expuse urmele 
de cultură greco-romană. Ele provin parte 
din localităţile dobrogene : Constanţa ('Comis), 
Cernavoda (.Axiopolis), .Adam-Clissi (Tro
p<Eum) , Tulcea (.Aegissus) , Jijila (aproape de 
vecl)ea Dinogetia) şi Niculiţel (aproape de 
Noviodunum) ; parte din câteva locuri de din
coace de Dunăre, ca Reşca (Romula), Răcari, 
Maglavitu, Severin (Drubetae) şi Iaşi. 

Dintre toate aceste localităţi castrul roman 
dela Reşca este reprezintat prin cele mai multe 
şi mai variate obiecte, aşa că avem o icoană 
aproape complectă a vieţii şi culturii lui .  

In primul rând trebue să amintesc aci de 
o serie de cărămizi scoase unele din zidul 
castrul ui ,  altele din pardoseala unor monu
mente publice. Deşi pe nici una nu se găseşte 
ştampila vre-unei legiuni sau col)orte, totuşi 
sunt interesante pentru alte semne ce au im
primate pe ele . .Astfel două au d ungi sau 
impresiuni făcute cu degetele, alta poartă ur
mătorul semn foarte interesant : 

A.lte două ştampilele : T O P şi S N .  
De altă parte avem din acest castru mai 

multe ornamente arl)itectonice de marmoră 
sau de piatră, lucrate cu multă fineţă. Intre 
acestea se distinge un fragment de cariatidă 
de marmoră, care aminteşte arta clasică (p. 1 4 1 )  
ş i  u n  capitel d e  coloană d e  piatră sculptat 
cu multă măestrie. 

Dintre operele de artă sculpturală amintesc 
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un frumos cap de Meduză săpat în marmoră, 
dar din nenorocire rupt în parte (p. 1 4 1 ) :  un cap 
de bărbat tot de marmoră, lucrat cu mare ingri
jire (p. 1 4 1 ) ; o  statue de marmoră a zeiţei Kybela 
- capul lipseşte - reprezentată, ca de obicei, 
şezând pe tronul cu spetează înaltă şi  păzită 
de doi lei (p. 14 1 ) . Dar cea mai frumoasă l ucrare 
de sculptură este torsul unei superbe statui de 
marmoră, care reprezinta doui luptători. Frag
mentul păstrat cuprinde numai partea supe
rioară a truncbiului şi ceva din picioarele 
unuia dintre luptători ,  pe piciorul lui drept 
a rămas însă mâna celuilalt luptător. Atitu
dinea plină de vigoare bărbătească a luptă
torului şi arta perfectă cu care este mode
lată statuia, ne fac impresia că ne găsim în 
faţa unui adevărat cap de operă al statua
riei antice (pag. 14 1  ) .  

Alăturea de sculpturile în marmoră trebue 
puse o serie de statuete de bronz lucrate cu 
o artă tot atât de desăvârşită. Intre ele se 
distinge : un frumos Mercur, cu petasos pe 
cap şi cu baina aruncată pe umărul stâng ; 
două figuri femenine, dintre cari una pare a 
fi Venus-toate trei statuetele au fost repro
duse în «Arta şi  Literatura Română» din 1 907, 
No. 1 0, fig. 3, 4 şi  5-un fjercule, foarte 
bine lucrat, dar cu  braţele şi picioarele rupte, 
şi în sfârşit o figură în stil oriental repre
zentând Procrearea. O imP.ortanţă deosebită 
pentru Romula au două fragmente dintr'o 
statue mare de bronz- probabil statuia unui 
împărat - unul reprezintând piciorul dela 
g lesnă în j os, altul o parte din mâna acelu i  
personagiu. După cât ştiu fragmente din a
ceastă statue s'au mai găsit în ruinele ca::;
trului, da r nu le-am putut da de urmă ; acestea 
două au fost reproduse în pomenita revistă, 
anul 1 908, Nr. 1 -2-3, fig. 1 şi 3. 

Tot între l ucrăril e  de sculptură îşi au locul 
şi două reliefuri mitologice unul în marmoră 
reprezentând pe Mitl)ra omorând taurul, altul 
in bronz înfăţişând obişnuita scenă din cul
tul Cabirilor. Relieful mitriac a fost reprodus 
în revista amintită (1 908 No. 1 -2-3 (fig. 7) 
şi are inscripţia : 

Soli INVICTO 
. . . .  A PHOEBVS EIVS 

POSVIT 

Alăturea de el s'a găsit şi un cap de leu 
săpat în piatră, provenind desigur dela sta-

Buleti nul Comisiunii Monumentelor Istorice. 

tuia leului ce se afla, ca de obicei, în mitreu. 
Afară de aceste opere de arbitectură şi 

sculptură, cari împreună cu cele ce se păs
trează în Muzeul de anticbităţi din Bucureşti, 
sunt dovezi strălucite de inalta cultură ar
tistică a unei anumite clase de locuitori din 
Rom ula, lămurindu-ne totodată şi asupra cre
dinţelor religioase ce dominau acolo, colec
ţiunea noastră mai posedă, de provenienţă 
din acest castru, o însemnată cantitate de 
obiecte de podoabă şi uzuale, ca bibelouri 
de bronz şi de l ut (aquile, mistreţi ş. a.) , 
obiecte de tualetă şi de baie din os şi bronz, 
un număr mare de cbei ş i  incuietori, vase 
şi candele de lut, râşniţe de piatră cu ac
cesoriile lor de fier ş. a. 

Dintre acestea merită o atenţiune deose
bită un foarte frumos vas în terra sigil lata 
păstrat din nenorocire numai partea de jos, 
al cărui ornament constă din reproducerea 
succesivă a patru tipare : un cap de Me
duză, untânăr luptător, un grifon şi un orna
ment în formă de spirală (p. 1 42); deasemenea 
patru măsci de tera cotă reprezentând figuri fe
meieşti, un pbalus de teracotă, numeroase 
candele de l ut ,  dintre cari una are pe fund 
inscripţia CASS (Cassius ?) şi toarta unui vas 
(?) de bronz, reprezentând un cap de femeie 
coafat după moda egipteană. 

Un fragment de piatră de mormânt cu 
inscripţie latină, ce după caractere pare a fi 
din s. II d. Cr. e atât de stricat, încât abia 
se poate înţelege că este monument de a
cest fel. 

Celelalte localităţi amintite mai sus sunt 
reprezintate printr'un număr cu mult mai mic 
de anticbităţi. Astfel de provenienţă din Con
stanta (vecbiul  Tomis) se află în colecţiunea 
noastră, pe lângă două monumente funerare 
cu sculpturi în relief, foarte stricate, o serie 
de ornamente arbitectonice de toată frumu
seţea. In special merită să fie amintit un ca
pitel de marmoră de formă patrungl)iulară şi 
având sculptate pe trei laturi exterioare 
motive felurite şi  de o fineţă remarcabilă. 
Un bust fără cap, lucrat în marmoră, are 
mare asemănare, ca tecbnică, cu statuia ma
gistratului găsită tot acolo şi aflătoare acum 
în Muzeul de anticbităţi din Bucureşti. 

Printre obiectele mai mici sunt demne de 
remarcat două fiole de sticlă irizată, lungi 
şi foarte subţiri , ce serviau pentru păstrarea 

18 
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esenţelor parfumate ; o serie de obiecte uzu
ale de os şi bronz şi un număr de candele 
de lut artistic împodobite. 

Câteva ornamente arbitectonice mai mici ,  
săpate în piatră de Dobrogea, sunt originare 
din ruinele vecbei 1\xiopolis, de lângă Cerna
voda ; dela .Adam Clissi se află un mic cap de 
copil sculptat în marmoră albă şi foarte expre
siv ; o Venus de bronz auriu, frumos modelată 
provine dintr'un castel roman de lângă Jijila 

din castelul roman dela Răcari (j ud. Dolj), 
precum şi câteva candele de lut găsite în 
laşi. Mai multe amfore mari, cu câte două 
torţi şi cu fundu · ascuţit, au fost găsite în 
împrejurimile Constanţei, iar un colosal cbiup 
de lut, ornat cu adâncituri circulare scobite 
şi trase paralel una sub alta , provine din ju
deţul Tulcea (v .  ilustr. pag. 1 36 şi  1 37). 

Tot printre anticbităţile greco-romane tre
bue aşezate şi trei figurine de bronz cu în-

1 .  Fragment de vas preistoric (Nazâru, jud. Brăila). 2. Fragment de vas în formă de corabie (Bârza, jud. Dolj). 
3. Mască de lut (Romula). 4. Cap de bărbat (Romula) . 

(jud. Tu le ea) ; un stâlp pătrat de piatră, 
care are sculptat pe o lature un comic 
Priap ducând un coş de struguri, a fost 
găsit lângă mănăstirea Cilic (jud. 'Culcea). 
Stâlpul miliar aflat la Garvăn (jud. 'CuJcea) 
şi pe care l-am descris în această publicaţie, 
anul 1 9 1 0  p. 14 1 , se află şi el aci ; de ase
menea bucăţi de lemn şi conglomerate din 
ruinele podului lui 'Craian dela Severin, nu
meroase obiecte mai mici de bronz şi fier 

făţişare orientală. Două din ele au fost găsite 
la Perişori (Dolj) şi reprezintă zei purtând in 
cap boneta frigiană ; a treia este originară 
din Constanţa şi înfăţişează un zeu sau un 
rege egiptean. 

Pentru a incbeia acest capitol voi adăuga 
că in colecţiunea aceasta se află şi un mare 
număr de manete vecbi ,  precum şi o serie 
de giuvaericale şi  geme antice de toată fru
museţa. Dintre aceste din urmă amintesc un 
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frumos cercei d e  aur cu pietre preţioase, g"is it 
la Adam-Clissi, şi o admirabilă gemă de safir, 
găsită la Caranasuf (j ud. 'Culcea) şi care re
prezintă cele două capete de zei, aşezate in 
mod invers, ce se găsesc pe monetele au-

barbare găsite în ţara noastră. Foarte multe 
exemplare din ele sunt bine conservate şi 
deosebit de interesante ; un catalog special , 
pe care sper să-1 pot publica în curând, le 
va cuprinde pe toate. 

5. Statuia luptătorilor (Romula). 6. Fragment de cariatidă (Romula). 
7. Statuia Kybelei (Romula). 8. Cap de .Meduză (Romula). 

tonome de argint ale oraşulu i  Istros. Aş trece 
însă peste cadrul acestei scrieri , dacă aş in
şira măcar cele mai însemnate dintre nume
roasele monete antice ce se află în colecţiunea 
noastră. Numărul lor este de câteva mii şi 
sunt parte greceşti, între cari multe din ora
şele pontice ; parte romane, republicane şi 
imperiale ; parte b izantine ; parte monete 

3. Grupa antichităţilor româneşti. 

Prin comunicarea făcută Academiei · Ro
mâne în anul 1904, asupra Bisericii şi Po
dului dela Borzeşti (Analele Academiei 1 904, 
p. 261  urm.) şi prin insemnata l ucrare, ce va 
apare in curând, asupra Cuielor noastre, d-1 
Dr. Istrati a dovedit că nu este numai un 
neobosit colecţionar, dar şi un adânc cunos-
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cător al vecl)ilor noastre monumente de artă. 
Cu ocazia diferitelor expoziţii şi mai ales a 

urmă a culturei noastre naţionale. 
E natural deci ca in colecţiunea d-sale 

Fragment de vas in terra sigillata (Romula). 

celei din 1 906, d-sa a căutat din toate pu
terile să deştepte interesul publicului pentru 

anticl)ităţile româneşti să ocupe locul de frunte. 
Si într'adevăr găsim aci, sistematic aranjate 

' 

Obiecte de bronz şi marm oră. 
(Dela stânga spre dreapta, in rândul 1-iu : idol oriental şi ornament de bronz (Rom ula) ; cap de ,copil in marmură (1\dam-Ciissi) . 

Rândul al fi-lea : statuete (a doua e Hercule) şi bibelouri de bronz (Romula). 

ele şi să îndemne pe toţi oamenii culţi să 
adune cu sfinţenie, să scape de peire, orice 

in mai multe dulapuri şi pe diferite posta
mente, tot felul de produse şi rămăşiţe ale 
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vecl)ii noastre culturi, ca arme medievale şi 
moderne, unelte vecl)i, obiecte uzuale şi de 
podoabă, obiecte de artă bisericească şi pro
fană, monete, peceţi, precum şi un însemnat 
număr de documente, stampe şi cărţi vecl)i. 
De altă parte d-1 Dr. Istrati are cultul oa
menilor mari ai neamului  şi a adunat tot ce 
a putut găsi din obiectele ce le-au aparţinut, 
din lucrările lor literare şi artistice, precum 
şi din cele ce s'au scris despre ei. 

Dintre aceştia cel mai bine reprezentat este 
G l) . .Asaki, dela care pe lângă numeroase 
obiecte uzuale, şi pe lângă toate publicaţiu
nile tipărite şi multe manuscrise, se află în 
colecţiunea d-sale un mare număr de picturi 

Buzdugan medieval. 

necunoscute până acum şi cari dovedesc că 
bătrânul îndrumător al culturei naţionale din 
Moldova a fost meşter mânuitor al pene
lului .  Foarte interesante lucruri dela Cuza Vodă, 
.Alexandri, C. Negri, Dr. Davila,  fjasdeu şi 
de ale familiei Istrati, constitue o parte din 
cele mai importante a colecţiunii. 

Cu greu s� poate face o alegere între nu
meroasele şi extrem de interesantele rămăşiţe 
ale vecl)ii noastre culturi . Discurile de l ut 
smălţuite, culese din ruinele bisericilor lu i  
�tefan cel  Mare din Iaşi, Hârlău ,  Dorol)oi ş i  
Botoşani şi cari au fost reproduse în sus 
citatele .Anale ale .Academiei, stampele XXV 
şi XXVII ,  merită o primă menţiune. Vecl)ile 

arme găsite în diferite localităţi din ţară, cum 
sunt băltage, buzdugane, săbii cu unul şi 
două tăişuri, pinteni, l)arnaşamente de călărie 
sunt şi ele demne de toată atenţiunea . .Ală
turea de ele trebue să punem o serie de arme 
de lux din vremurile mai noi : iatagane şi 
paloşe bătute cu pietre scumpe, săbii împo
dobite cu incrustaţiuni, pistoale scumpe şi 
altele. 

Printre obiectele uzuale mi-au atras aten
ţiunea afară de câteva fiere de plug foarte 
vecl)i, nişte discuri de aramă cositorită, cu 
inscripţii vecl)i româneşti şi cu ornamente 
săpate. Unul găsit într'un sat din judeţul Dolj , 
are inscripţiunea : ML\TEtt Hll\KI I IO  1 761 . 

Vecl)e cârjă episcopală . 

.Altul din Craiova : 

:.;� fi\EHI1 C'I 'EtPL\IUI 1 742 �� 

Dintre obiectele de podoabă merită să fie 
in special amintite brâele femeeşti cusute cu 
fir şi împodobite cu minunate agrafe de metal 
şi de sidef, dintre care unele sunt foarte fin 
lucrate in  filigran, iar altele reproduc marca 
familiei Cantacuzin ; eleganţii cercei şi câteva 
admirabile brăţări, din cari unele par a fi 
foarte vecl)i. Un număr de inele vecl)i boe
reşti cu p ietre sau numai cu monograme, 
pentru a servi ca peceţi, prezintă interes is
toric ; ele fac casă bună cu numeroasele peceţi 
de ale oraşelor, societăţilor sau instituţiunilor 
mai vecl)i şi mai noi, cu tiparele unor medalii 
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bătute mai ales in onoarea lui Cuza-Vodă şi 
cu tiparele primelor manete româneşti din 
veacul al XIX-lea. 

Din câteva biserici sunt o serie de odoare 
de argint, cruci de lemn şi  c)Jivote, din care 
unul ,  reprodus in "Arta şi Literatura Română" ,  
din 1 907 No. 1 1 - 1 2, are forma bisericii lui 
Ştefan cel Mare dela Putna. 

Colecţiunea de 
icoane şi iconiţe, 
unele zugrăvite, 
altele săpate in 
lemn , metal sau 
os, are o mare 
însemnătate, atât 
prin valoarea ar
tistică a multor 
exemplare, cât şi 
prin faptul că a
deseori au in
scripţiuni cari a
rată data şi câte 
odată numele ar
tistului. 

Astfel o icoană 
zugrăvită pe lemn 
d e  provenienţă 
din Sălişte ('Cran
silvania) şi re
p r e z i n t â n d pe 
Maica Domnului 
cu pruncul in bra
ţe, icoană care 
se afla deasupra 
scaunului episco
pal din vec)Jea bi
serică a satului, 
are următoarea 
inscripţie cu vop
sea roşie : 

E8 RlCHJ\HE ;8-

vită, reprezentând pe Sf. Nicolae, poartă in
semnat in mijlocul unui medalion anul: 1 827. 

O frumoasă învelitoare de potir, din ca
tifea neagră şi împodobită cu decoraţiuni 
lucrate in paie de grâu,  atât de bine exe
cutate, încât par a fi brodate cu fir de aur, 
a fost găsită intre ruinele b isericii din Prundu. 

Cât priveşte numismatica noastră medievală ,  
este reprezentată 
printr' un număr 
de manete de ar
gint de ale lu i  
Petru Muşat, Şte
fan cel Mare şi 
Mircea cel Bă
trân, precum şi 
printr'o mare can · 

. titate de manete 
polone, turceşti 
şi ruseşti, găsite 
în diferite locali
tăţi din ţară. Sunt 
şi două manete 
mici  de argint de 
ale lu i  Ludovic 
cel Mare, regele 
Ungariei. 

rpdR8 d <fl�K8'1' f>�
IUHHdf>118 dH8 1 629 

(nu : 1829 ?). 
Icoană din Sălişte (Transilvania). 

Nu pot inci) eia 
această dare de 
seamă fără a spu
ne câteva cuvinte 
despre numeroa
sele documente 
ce cuprinde co
lecţiunea d-lui Dr. 
Istrati. Numărul 
d o c u m e n t e l o r  
manuscrise trece 
peste o mie de 
bucăţi, sunt din 
veacurile XV-lea 
până in al XIX-lea 
şi aproape toate 
scrise in limba 

Alta originară din Pietroşiţa (jud. Dâmboviţa), 
sculptată in lemn de nuc şi  reprezintând pe 
Cristos ş i  pe Maica Domnului ,având Ia dreapta 
şi l a  stânga lor  apostoli şi ar)Jang)Jeli, are 
numele acestor personagi i  sfinte scrise in 
l imba românească. Data ei se fixează cam 
pe la anul 1 740. 

In sfârşit o a treia icoană, aceasta zugră-

românească. Cele mai vec)Ji ,  scrise in slavo
neşte, pe pergament şi prevăzute cu mari 
peceţi de ceară galbenă, sunt dela Stefan cel 
Mare ş i  Petru Rareş. Multe sunt şi docu
mentele tipărite din veacul al XIX-lea ; ele 
constau din proteste, proclamaţiuni,  ape
luri, ş .  a. în legătură cu mari le mişcări libe
rale din acest veac. Un interes deosebit pre-
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zintă de altă parte originala colecţiune de 
paşapoarte, emise de guvernele Moldovei şi 
Munteniei dela 1 830 incoace. 

De mare preţ, atât ca opere de artă cât 
�- ca documente istorice sunt nenumăratele 
stampe, acuarele şi  tablouri, cari reprezintă 
monumente vecl)i, azi dispărute sau greşit 
restaurate, vederi din ţară , costume istorice, 
ş. a. De asemenea seria de l)ărţi vecl)i pri
vitoare la ţările locuite 
de Români ; unele din 
aceste sunt exemplare 
unice 

Pentru a da o idee 
deplină despre atât de 
bogata colecţiune a 
d-lui Dr. Istrati trebue 
să menţionez ş i  obiec
tele de artă naţională 
populară ce se găsesc 
intr'ânsa. Vase de lut 
şi de lemn impodobite 
cu motive naţionale, 
cusături ţărăneşti de o 
mare frumuseţă şi unele 
de o remarcabilă ve
cl)ime, unelte şi mo
bile ţărăneşti lucrate 
cu mult gust, se află 
in număr destul de 
mare. Dintre toate insă 
mi-s'a părut mai deo
sebită prin raritatea ei, 
prin marea indemâ
nare cu care este lu-

erată şi prin deosebitul gust artistic ce tră
dează, o prea frumoasă sanie de lemn, 
impodobită pe din afară cu ornamente sculp
tate şi care a fost proprietatea unui moşnean 
din Buciumeni (jud. Suceava). 

* * * 

Darea de seamă ce am făcut aci despre 
bogata şi importanta colecţiune de anticl)i-

tăţi a d-lui Dr. Istrati 
- Colecţiunea Maria 
Istrati-Capşa - cred 
că va convinge pe ori
cine cât de multe şi 
de preţioase obiecte de 
acest fel scapă colec
ţiunilor publice şi ce 
insemnat serviciu aduc 
colecţionatorii n o ş t r i  
particulari ştiinţei şi 
neamului. Si meritul lor 
e cu atât mai mare, cu 
cât munca nu le  este 
răsplătită decât prin 
mulţumirea sufletească 
ce au de a fi indeplinit 
o mare operă naţio
nală, şi prin recunoş
tinţa tuturor acelora, 
cari se vor informa din 
nepreţuitele isvoare a
dunate cu atâtea jerfe 
şi cu atâta dragoste 
de ţară. 

CONST. MOISIL. 

Cruce vecl)e a familiei Istrati. 
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